

# 点亮文明之光 守护百姓健康

## ——长治市卫健委创建“山西省文明单位”小记

文/图 本报记者 狄媚婷



市卫健委组织开展中医调剂职业技能大赛。

坚持党建引领筑牢创建根基,实现精神文明建设与业务工作双提升;广泛打造文化阵地,将文明单位创建融入规章制度和干部职工日常生活;组织志愿服务活动,同步抓实机关文明建设,深化文明优质服务……

近年来,长治市卫健委高标准高质量开展文明单位创建工作,让文明之花在卫健系统次第绽放。2023年,市卫健委再次获得“山西省文明单位”荣誉称号。

### 组织领导到位 筑牢创建根基

创建文明单位,领导重视是关键。在创建工作中,市卫健委切实做到了组织领导到位、责任落实到位、工作措施到位、检查督促到位,确保了创建工作顺利开展。

市卫健委成立了由委主要领导任组长、班子成员为副组长、科室负责人组成的机关创建文明单位领导小组,负责对创建工作进行总体策划和安排。实行由委党委书记、主任负总责,分管领导各自负责分管科室创建工作,一般工作人员负责自己担负的创建工作,做到人人有责任、事事有人管、时时有人抓,营造了层层负责,全体干部职工积极参与的良好氛围。

市卫健委还将创建文明单位工作纳入年度目标考核,细化分解工作任务,做到虚功实做、实功精做。把创建工作由“软指标”变为了“硬任务”,制定并兑现奖惩措施,确保创建工作顺利开展。还坚持创建工作和业务工作同部署,同安排,同检查督促。创建工作小组经常对各科室创建工作情况进行检查,基本做到了周汇报、月检查、

季反馈、年总结,确保创建工作逐一落到实处。

### 学习教育保障 打造坚强后盾

创建文明单位,强化教育是基础。

工作中,市卫健委非常重视对干部职工进行政治理论、思想道德、廉洁从政和业务技能的教育培训,着力提升干部职工的素质和能力。

近年来,市卫健委采取定期学习和定期讲座相结合的方式,对全委干部职工进行了系统化、专业化培训,并结合学习型机关建设,设置学习书屋,增强了学习的针对性,并对每位干部职工都制定具体的学习计划,明确了学习内容,提高了学习的指导性。同时,还结合干部培训计划,坚持不懈狠抓干部职工业务技能和业务知识的培训,大力培

养复合型人才,形成了全员学习、终身学习、自觉学习的良好风尚。

廉政教育多样化。市卫健委高度重视对机关干部职工的廉政教育,坚持一季度一次廉政教育制度,认真落实“一岗双责”,坚持把党建工作与卫生健康工作同谋划、同部署、同推进、同考核。开展了“1+4”专项整治工作,成立工作领导小组,围绕关键岗位“中梗阻”问题等不正之风和腐败问题,对照整治范围和整治重点逐一检查,并取得了良好效果。

### 开展丰富活动 培铸文明之魂

创建文明单位,也体现在丰富的活动中。近年来,市卫健委不断加大投入、健全制度,认真开展各类文体活动,营造了良好的工作环境。

为“营造人人参与创建、处处体现创建”的浓厚氛围,市卫健委在机关大厅、楼道悬挂了社会主义核心价值观宣传标识、廉政风险防控挂图,在卫生间、开水房、办公室张贴了温馨提示。并积极开展生活垃圾分类处置工作,还利用现有场地,建立图书阅览室、娱乐休闲室、体育运动室,添置自动化办公设备,实现了办公自动化、信息网络化。

市卫健委还充分发挥机关党支部、工会、团委、妇联等组织的作用,开展了丰富多彩的文体活动。如每年都会组织“微党课”演讲比赛、“趣动身心 悅享健康”趣味运动会等。今年,还举办了长治市卫健系统“一足一步毅行 一点一滴爱心”健步行主题活动,卫健系统的干部、职工、医务人员共计600余人参加了此次活动。此外,市卫健委还积极组织发动全委干部职工参加各项社会公益活动。

一系列活动的开展不仅全面提升提升了我市医疗卫生队伍整体素质,丰富了职工业余文化生活,展示了职工风采,增强了团队的凝聚力和向心力,大家以更饱满的热情、更积极的心态投入到全市卫生健康工作中。

在创建文明单位工作中,市卫健委以全面推动卫生健康事业大发展为己任,大力加强医疗机构能力建设,我市医疗卫生服务能力、疾病预防能力、托育机构服务能力、中药健康发展等方面均得到长足发展。

乘势而上再创佳绩,奋楫笃行开创新篇。市卫健委将再接再厉,开拓创新,努力促进创建工作再上新台阶,全力护佑群众身体健康和生命安全,提升群众的获得感和满意度。

### 他山之石

ZHISHI

TASHAN

# 广东:大力倡树文明婚俗新风尚

广东以多种形式推进婚俗改革、移风易俗,集中开展宣传引导,弘扬文明婚俗理念,营造良好舆论氛围,培育文明向上婚育文化,推动逐步形成婚俗新风尚。

新型婚育文化引领风尚。广东以新式婚礼引领移风易俗新风尚,各地举行多场新式婚礼,倡导不讲排场讲文明,让婚俗新风为幸福加码,新人们从优秀的传统婚俗文化中发掘积极健康的婚俗新风,携手迈入婚姻的殿堂。省妇联、中山市举办“中意你 深爱你”缘定中深·人才集体婚礼,广州市举办“爱在广州·缘定田园”广州青年集体婚礼,肇庆市举办“结婚种棵树”主题活动、佛山市举办“情定百年·甜蜜启程”520集体婚礼主题活动。新人代表通过共植幸福同心林、乘坐爱情专线大巴、集体制作银婚戒等活动,既倡导了文明嫁娶的新风尚,又令人终生难忘。同时,结合中华传统文化,在历史文化街区举办特色古韵婚礼。

广州在历史文化街区融德里举行宋韵水上集体婚礼,新人代表们身着儒雅的宋代服饰,演唱古诗古曲,诵读传统婚书,举行水上巡游,配合宋代古风市集,提供扎染、提线木偶、儿童脸谱彩绘、宫灯、汉服服饰、国风曲目表演等传统文化体验,吸引累计超过1万名群众到现场参与。据统计,在5月20日,广东有超过500对新人在新式文明婚礼中迈入婚姻的殿堂,婚事新办的社会新风尚逐步深入人心。

加强宣传引导营造氛围。广东紧紧围绕构建新型婚育文化加强策划报道,开辟专题专栏,推出系列重磅报道,如南方日报、南方依托“南方观察”栏目刊发《广东婚俗改革改出新风尚》《女子不退彩礼成老赖,婚俗改革应有法律护航》等系列深评、快评,广东广播电视台推出“婚俗淳 新风正 生活好”专题,羊城晚报、羊城派刊发《广州入选全国婚俗改革试验区,成效如何?》等报道,广东文明网刊发《各地以

多种形式推进婚俗改革——婚事新办 倡导新风》《各部门持续发力推进移风易俗 新式婚俗树立乡村新风尚》《广东:不讲排场讲文明,婚俗新风为幸福加码》等重要报道。同时,指导省主要媒体积极采用视频、海报、H5等多种新媒体样式,打造一批易出圈、广传播的融媒精品,如羊城晚报《【粤语音频】乡音|赏水上婚俗,品美味海鲈》、广东广播电视台视频节目《简约不减爱 喜事新办有创意 婚俗改革改了什么?》、南方都市报N视频《元宇宙 专属甜蜜路线! 12对新人感受广州传统水乡婚俗》《情人节聊聊潮汕婚俗习惯》等,对全省婚俗改革成效、移风易俗实践、典型新式婚礼等进行多维度、立体化呈现,大力营造婚姻领域移风易俗、婚事新办的文明新风。

创新长效机制为民服务。广东创新婚俗改革机制,为文明婚俗提供保障。广州市、东莞市、深圳市、珠海市香洲区、汕头市澄海区、云浮市云城区

等地持续抓好抓实全国婚俗改革试点,摒除天价彩礼陋习,减轻结婚压力,倡导简约适度婚俗礼仪,推动广东省婚俗变革走在全国前列。广东不断打造最美婚姻登记处“一流阵地”,婚姻服务设施全面提档升级。通过增设场所装饰、婚俗展示、颁证仪式等场景,与场地、设施、服务的有机融合,使婚俗改革“看得见”“听得到”“摸得着”,让群众在沉浸式服务中接受婚俗新风尚。指导广东各地婚姻登记处增设各种“婚俗改革”服务新阵地,如建设花园式户外结婚颁证区、设置婚俗特色文化展、设置婚俗文化宣传亭和宣传墙等。开展“你点单我派单”新婚拍摄文明实践志愿服务、“弘扬时代新风 共建美满家庭”文明新婚教育学堂、文明婚姻家庭学堂、“弘扬新婚俗 催开幸福花”宣传作品征集等系列主题活动宣传活动,大力提倡喜事新办简办,倡导“重登记、强责任、崇节俭”的婚俗新风。

(中国文明网)